

重点

习近平会见土耳其总统埃尔多安

据新华社电 8月31日下午,国家主席习近平在天津迎宾馆会见来华出席2025年上海合作组织峰会的土耳其总统埃尔多安。

习近平指出,中国和土耳其同为新兴大国、全球南方重要成员,都是有着独立自主精神的国家。中土关系保持高水平发展,符合两国根本利益,也符合全球南方共同利益。两国要把握和平、发展、合作、共赢的时代潮流,在实现国家富强

的道路上相互成就,推动中土战略合作关系达到新高度,携手推动构建更加公正合理的全球治理体系。

习近平强调,明年是中土建交55周年,双方要以此为契机,推动两国关系迈上新台阶。一是夯实政治互信,要在涉及彼此核心利益和重大关切问题上相互支持,加强反恐安全合作。二是深化务实合作,要加强共建“一带一路”倡议同“中间走廊”计划对接,推进中欧班列南

向通道发展,提升经贸、文化、旅游等传统领域合作水平,打造新能源、5G、生物医药等合作新亮点。三是加强多边协作,要在联合国、二十国集团、上海合作组织等框架内密切协调,共同维护国际秩序和规则,捍卫国际公平正义,为世界和平稳定作出贡献。

埃尔多安表示,土耳其高度重视发展对华关系,愿同中方密切高层交往,高质量共建“一带一路”,提升贸易投资水

平,加强基础设施、新能源、农食、医疗等领域合作,促进教育、旅游等方面人文交流,推动两国关系持续强劲发展。土方将坚定奉行一个中国原则。上海合作组织即将举行成立以来规模最大的一次峰会,土方愿同中方加强上海合作组织内合作,促进地区和世界的发展繁荣。土方赞赏中方在中东问题上的公正立场,愿同中方共同维护国际公平正义。

蔡奇、王毅、陈敏尔等参加会见。

习近平会见亚美尼亚总理帕什尼扬

据新华社电 8月31日上午,国家主席习近平在天津迎宾馆会见来华出席2025年上海合作组织峰会和纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年活动的亚美尼亚总理帕什尼扬。两国领导人宣布,中国和亚美尼亚建立战略伙伴关系。

习近平指出,中国和亚美尼亚友谊源远流长,历久弥坚。建交33年来,两

国互尊互信、互利互惠、互学互鉴,双边关系持续健康稳定发展。建立战略伙伴关系是两国关系发展史上的重要里程碑,双方要赓续传统友谊,坚定相互支持,深化各领域合作,推动双边关系在新起点上不断取得新成果。

习近平强调,双方要高质量共建“一带一路”,加强互联互通,推进教育、科技、文化、旅游等交流,为两国人民创

造更多福祉。中方支持亚美尼亚加入上海合作组织,愿同亚方一道,践行真正的多边主义,携手推动构建人类命运共同体。

帕什尼扬表示,中国在习近平主席领导下取得巨大发展成就,亚方希望向中国学习,助力自身经济社会发展。建立战略伙伴关系将推动亚中关系迈上高水平,为两国合作带来新机遇、注入

新活力。亚方坚定奉行一个中国原则,期待同中方拓展经贸合作,在国际和地区事务中保持密切配合,推动双边关系得到更大发展。

双方发表《中华人民共和国和亚美尼亚共和国关于建立战略伙伴关系的联合声明》,并签署市场监管、计量、媒体等领域多份双边合作文件。

蔡奇、王毅、陈敏尔等参加会见。

习近平会见印度总理莫迪

据新华社电 8月31日中午,国家主席习近平在天津迎宾馆会见来华出席2025年上海合作组织峰会的印度总理莫迪。

习近平指出,去年我们在喀山成功会晤,中印关系重启再出发,两国交往合作不断取得新进展。中国和印度是两大东方文明古国,是世界上人口最多的两个国家,也是全球南方重要成员,肩负着造福两国人民、促进发展中国家团结振兴、推动人类社会进步的重要责任。做睦邻友好的朋友、相互成就的伙伴,实现“龙象共舞”,应当是中印双方的正确选择。

习近平强调,今年是中印建交75周

年。双方要从战略高度和长远角度看待和处理中印关系,通过天津会晤再提升,推动两国关系持续健康稳定发展。首先要加强战略沟通,深化彼此互信。只要找准了是合作伙伴而不是对手、互为发展机遇而不是威胁这个大方向,中印关系就能纲举目张、行稳致远。二要扩大交往合作,实现互利共赢。中印都处在发展振兴的关键阶段,应该聚焦发展这个最大公约数,相互支持、相互促进、相互成就。三要照顾彼此关切,坚持和睦相处。中印两国老一辈领导人70多年前倡导的和平共处五项原则,需要珍视和

弘扬。要合力维护边境地区和平安宁,不要让边界问题定义整体中印关系。四要加强多边协作,维护共同利益。要共同展现历史担当,坚持多边主义,加强在重大国际和地区问题上的沟通和协作,捍卫国际公平正义,携手推动世界多极化和国际关系民主化,为维护亚洲乃至世界和平和繁荣作出应有贡献。

莫迪表示,我同习近平主席喀山会晤为印中关系发展指明方向,印中关系重回积极轨道,边境保持和平稳定,即将恢复直航,这些成果不仅惠及印中两国人民,也有利于世界。印中是伙伴而

不是对手,共识远大于分歧,印方愿从长远角度看待和发展两国关系。面对世界经济高度不确定性,印中作为全球重要经济体,加强合作十分重要。印方愿同中方寻求公平合理,双方都能接受的边界问题解决方案。印中都坚持战略自主和独立外交,两国关系不受第三方影响,两国合作将使21世纪真正成为亚洲世纪,双方携手将在国际事务中增强多边主义的力量。祝贺中国成功担任上海合作组织轮值主席国,预祝天津峰会圆满成功。

蔡奇、王毅、陈敏尔等参加会见。

习近平会见越南总理范明政

据新华社电 8月31日下午,国家主席习近平在天津迎宾馆会见来华出席2025年上海合作组织峰会的越南总理范明政。

习近平指出,我今年4月对越南进行国事访问,双方就新形势下推进中越命运共同体建设达成重要共识。两国各部门各地方要加紧落实,推动中越全面战略合作取得更多实质性成果。面对加速演进的百年变局和变乱交织的国际形势,中越要坚定道路自信和制度

自信,加强团结协作,推动中越命运共同体航船始终沿着正确方向稳步前行。

习近平祝贺越南社会主义共和国成立80周年,强调中方支持越方开好越共十四大,愿同越方深化治党治国经验交流,保持高层交往,统筹推进两国战略合作。双方要积极推进互联互通、数字经济、人工智能等领域合作,加强自由贸易区、经济特区建设等经验交流,助力各自国家现代化建设。要继续办好中越建交75周年庆祝活动和越南青年来华“红色

研学之旅”,打造更多民心工程。加强多边协作,维护全球南方共同利益。

范明政转达苏林总书记、梁强国家主席对习近平总书记、国家主席的亲切问候,表示越中两党两国保持密切高层交往,体现了同志加兄弟的深厚情谊。越中有着共同战略利益,是社会主义征程上的同行者,发展对华关系是越南对外政策的战略选择和头等优先。越方愿同中方加强战略对接,扩大贸易投资,加强互联互通,增进人文交流,团结

一心、守望相助,携手迈向现代化,这符合两国利益,也有利于世界和平稳定。越方很高兴看到中国取得重大发展成就,为世界经济作出重要贡献。习近平主席提出三大全球倡议,引领全球治理,为应对共同挑战贡献中国智慧、中国方案。即将举行的上海合作组织峰会规模空前,越方愿秉持“上海精神”,同中方一道,推动上海合作组织得到更大发展。

蔡奇、王毅、陈敏尔等参加会见。



纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章《弘扬伟大抗战精神,向着中华民族伟大复兴的光辉彼岸奋勇前进》

据新华社电 9月1日出版的第17期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《弘扬伟大抗战精神,向着中华民族伟大复兴的光辉彼岸奋勇前进》。这是习近平总书记2014年7月至2025年5月期间有关重要论述的节录。

文章强调,中国人民抗日战争是近代以来中国人民反抗外敌入侵持续时间最长、规模最大、牺牲最多的民族解放斗争,也是第一次取得完全胜利的民族解放斗争。中国人民抗日战争的伟大胜利,彻底粉碎了日本军国主义殖民奴役中国的图谋,有力捍卫了国家主权和领土完整,彻底洗刷了近代以来抗击外来侵略屡战屡败的民族耻辱。中国人民抗

日战争的伟大胜利,重新确立了中国在世界上的大国地位,中国人民赢得了世界爱好和平人民的尊敬,中华民族赢得了崇高的民族声誉。这个伟大胜利,是中华民族从近代以来陷入深重危机走向伟大复兴的历史转折点、也是世界反法西斯战争胜利的重要组成部分,是中国人民的胜利、也是世界人民的胜利。

文章指出,中国共产党的中流砥柱作用是中国人民抗日战争胜利的关键。中国共产党坚持全面抗战路线,制定正确战略策略,开辟广大敌后战场,成为坚持抗战的中坚力量。中国共产党始终坚持抗战、反对投降,坚持团结、反对分裂,坚持进步、反对倒退,同各爱国党派团体和广大人民一起,共同维护团结抗战大

局。中国共产党人以自己的政治主张、坚定意志、模范行动,支撑起全民族救亡图存的希望,引领着夺取战争胜利的正确方向,成为夺取战争胜利的民族先锋。

文章指出,中国人民抗日战争和世界反法西斯战争,是正义和邪恶、光明和黑暗、进步和反动的大决战。在那场惨烈的战争中,中国人民抗日战争开始时间最早、持续时间最长,以巨大民族牺牲支撑起了世界反法西斯战争的东方主战场,为赢得世界反法西斯战争胜利作出了历史性贡献。中国人民抗日战争和世界反法西斯战争的胜利成果不容置疑,几千万人为独立、自由、和平付出的牺牲不容否定。任何人想要否认、歪曲甚至美化侵略历史,中国人民和各国人民绝不答应。要弘扬正确二战史观,维护联合国权威和地位,坚定捍卫二战胜利成果。

文章强调,在中国人民抗日战争的壮阔进程中,形成了伟大的抗战精神,中国人民向世界展示了天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀,视死如归、宁死不屈的民族气节,不畏强暴、血战到底的英雄气概,百折不挠、坚忍不拔的必胜信念。伟大的抗战精神,是中国人民弥足珍贵的精神财富,永远是激励中国人民克服一切艰难险阻、为实现中华民族伟大复兴而奋斗的强大精神动力。要弘扬伟大抗战精神,以压倒一切困难而不为困难所压倒的决心和勇气,敢于斗争,善于创造,锲而不舍为实现中华民族伟大复兴而奋斗,直至取得最后的胜利。